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1. Наявність уміння у школярів контролювати себе та свою емоційну сферу самостійно, здатність на 

невимушені вольові та інтелектуальні зусилля.  

2. Збільшення об’єму уваги у першокласників, підвищення її стійкості, наявність здатності до 

переключення та розподілу уваги. 

3. Наявність у першокласників адекватної самооцінки, впевненості в собі, навика адекватної взаємодії в 

групі однолітків. 

4. Підвищення навчальної мотивації у першокласників та інтересу до навчальної діяльності. 

5. Покращення рівня шкільної адаптації.  

Для підвищення рівня адаптації на основі розвитку емоціональної сфери першокласника можна 

використати кольоровий експеримент, «погратися з кольорами», який допоможе сформувати позитивне 

відношення першокласника до навчання в школі. Для цього необхідно запропонувати батькам та вчителю 

урізноманітнити навколишнє середовище, в якому перебувають учні в школі та вдома, за допомогою кольорів. 

Взявши до уваги результати проведеної методики «Будиночки», в який колір зафарбовували діти переважно 

«будиночки» позитивних емоцій, таким кольором необхідно збагатити класну кімнату та робоче місце школяра 

вдома. Наприклад, можна разом із школярем виготовити червоні чи жовті (колір вибираємо відповідно до 

результатів діагностування) сердечка та квіточки та розмістити їх у кімнаті, де учень навчається. Даний 

експеримент допомагає за допомогою кольору вплинути на емоційну сферу першокласника, сформувати запас 

позитивних емоцій щодо навчального процесу і таким чином підвищити рівень адаптації. 

Висновки. Розглянуті методи корекції емоційних станів можуть сполучатися з ігровою терапією, 

творчим самовираженням, гештальттехніками, психоаналітичною терапією, що являється перспективою даної 

роботи. 
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Резюме.Статья содержит характеристику формирующей программы для коррекции эмоциональной 

сферы младшего школьника как основного фактора адаптации в социуме; указано на основные факторы, 

помогающие контролировать эмоциональные проявления первоклассника. 

 

SummaryThe article contains the description of the forming program for the correction of the emotional sphere of 

the junior pupils as the main factor of the adaptation in the society; the main factors which help to control emotional 

expression of the first grade pupils are pointed to. 

 

 

УДК: 159.923.5          Р. С. КУЛАКОВ 

 

САМООЦІНКА ТА РІВЕНЬ ДОМАГАНЬ ЯК ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВИЗНАЧЕННЯ У РАННЬОМУ ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

 

Резюме. У статті представлено аналіз психологічних аспектів самооцінки й професійних домагань у 

структурі професійного самовизначення старшокласників. Розкрито значущість самооцінки й рівня домагань 

особистості у ранній юності. Висвітлено протиріччя та специфіку професійного самовизначення  сучасних 

старшокласників. У статті також висвітлюється  проблема становлення самооцінки та рівня домагань як 

особистісних конструктів самосвідомості особистості. На основі досліджень вітчизняних та зарубіжних 

вчених встановлено значущість варіативності та гнучкості взаємозв’язку самооцінки й рівня домагань у 

розвитку особистості, її активності та цілеспрямованості. Зазначено, що закономірності функціонального 
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перебігу самооцінки й рівня домагань людини визначають можливості розведення в часі ідеальної, загальної та 

актуальної  цілі. Означене вище положення забезпечує особистості можливість об’єктивно оцінювати 

ситуацію, побачити її у розгорнутій часовій перспективі і віднайти можливість постановки реальних цілей при 

виборі майбутньої професії. 

Ключові слова: рання юність, професійне самовизначення старшокласників, самооцінка, професійні 

домагання. 

 

Постановка проблеми. У рамках становлення та розвитку в Україні ринкової економіки дедалі більшого 

значення набуває проблема професійного самовизначення. Це пояснюється загальними тенденціями 

глобалізації, демократизації та гуманізації вітчизняного суспільства, змінами, що відбуваються в системі освіти 

України. На сьогоднішній день перед віковою і педагогічною психологією стоїть актуальне завдання дослідити 

психологічні особливості професійного самовизначення старшокласників в умовах динамічного попиту ринку 

праці на кваліфікованих фахівців. Крім того актуальність означеної вище проблеми визначається ще й тим, що 

сучасний ринок праці України висуває принципово нові вимоги до рівня підготовки професійно компетентних, 

мобільних і активних фахівців, які володіють не лише достатнім рівнем знань, умінь і навичок, а й здатні 

швидко модернізувати свою діяльність відповідно до зростаючих вимог виробництва.  

Саме тому метою статті є аналіз психологічних аспектів самооцінки й професійних домагань 

старшокласника у структурі їхнього професійного самовизначення. 

Зазначимо, у вітчизняних дослідженнях напрацьовано вагомий доробок у галузі теорії і практики 

професійного самовизначення особистості, яке розуміється сучасними вченими (В.Поляков, Н.Побірченко, 

М.Пряжніков, В.Рибалко, В.Сидоренко, В.Синявський, Б.Федоришин, С.Чистякова) як процес формування 

ставлення особистості до себе як суб’єкта майбутньої професійної діяльності [4, 37]. Згідно такого розуміння 

процесу професійного становлення майбутнього професіонала у структурі професійного самовизначення 

виділяються: 

 процесуальна складова, спрямована на формування ціннісного ставлення до праці, інтересу до 

проблеми вибору майбутньої професії (1 – 4 клас), професійної спрямованості (5 – 7 клас), професійної 

самосвідомості (8 – 9 клас), професійного покликання (10 – 11 клас); 

 результативна складова, забезпечує обізнаність учнів зі світом професій (1 – 4 клас), 

сформованість у них інтересу до професії (5 – 7 клас) та усвідомлення професійних намірів (8 – 9 клас), які 

трансформуються у професійні домагання і активно реалізуються (10 – 11 клас) [5, 19]. 

При цьому надзвичайно важливим аспектом результативної складової професійного становлення 

майбутнього професіонала видається сформованість рівня професійних домагань старшокласника та їхня 

адекватна самооцінка, функціональний взаємозв’язок яких визначає його прагнення обрати професію й 

досягнути в майбутньому цілей певної складності. Тобто, можна стверджувати, що професійні домагання є 

якісною характеристикою ефективності професійного самовизначення особистості у старшому шкільному віці. 

Розкриємо значущість самооцінки й рівня домагань особистості у ранній юності. Для цього охарактеризуємо 

вікові особливості розвитку дитини у цьому віковому періоді. Для раннього юнацького віку характерними 

змінами у житті є близьке завершення середньої освіти, необхідність вибору професії, усвідомлення свого місця 

в майбутньому, зміна позиції самих старших учнів у школі, оволодіння новими формами навчання з 

ускладненням їхньої навчальної діяльності. В юнаків виникає якісно вища форма самосвідомості, яка 

характеризується її узагальненим характером. У цьому віці процес професійного самовизначення вступає у 

вирішальну стадію. Адже до закінчення школи у дитини диференціюються, індивідуалізуються і стають 

усвідомленими інтереси до різних видів діяльності, формується готовність до вибору певної професії.  

Необхідність у життєвому самовизначенні і спрямування планів у майбутнє, потреба у 

самоусвідомленні себе як цілісної особистості, оцінка своїх можливостей у виборі майбутньої професії, 

самоусвідомлення своєї життєвої позиції, стійкість інтересів, поява професійних намірів, визначення свого місця 

у суспільстві, формування світогляду і становлення характеру є найсуттєвішими особливостями вікового 

розвитку особистості у юнацькому віці. Також в учнів старших класів формуються основи наукового світогляду. 

Мислення молодої людини цього віку стає більш зрілим, набуває певної системи, стійкості, виявляються 

здібності до глибоких узагальнень, підсилюється бажання сформувати своє бачення світу і ставлення до нього. 

Особистість прагне і потребує активної участі у житті не тільки свого колективу, але й суспільства в цілому. 

Варто враховувати, що юнацький вік є перехідним періодом у професійному розвитку людини. І, як кожне 

перехідне явище, такий вік характеризується нестійкістю внутрішнього стану та поведінки дитини. Це час 

докорінних трансформацій у внутрішньому світі особистості, у загальній структурі її індивідуально-

психологічних особливостей.  

Отже, вікові та індивідуальні особливості даного вікового етапу розвитку особистості досягають апогею 

своїх можливостей. Але соціально-психологічні якості людини і становлення особистості загалом все ще 

знаходиться на етапі вирішальних перетворень. Тому юності притаманна певна внутрішня дисгармонія і 

протиріччя у поведінці, які суттєво впливають на процес професійного самовизначення. Безпосередньо 

пов’язані з процесом професійного самовизначення особистості також і окремі протиріччя юнацького віку. Це, 

перш за все, протиріччя між прагненням проявити себе у декількох видах діяльності і необхідністю остаточно 

визначити свою життєву позицію, обрати для себе конкретну професію. Наступним і не меш значущим 

протиріччям є самооцінка своїх можливостей і придатності до певної праці та практичними можливостями у 
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реалізації своїх намірів. Важливим є також протиріччя між результатами пізнання обраної професії і першими 

практичними уявленнями дитини про неї, сформованими раніше із розповідей інших осіб, з книг, кінофільмів і 

т.д. Означені вище протиріччя суттєво впливають і одночасно визначають специфіку професійного 

самовизначення сучасних старшокласників. Зокрема, результати проведених в останні роки досліджень свідчать 

про складність професійного самовизначення сучасної молоді, головними детермінантами якого є: 

 неврахування випускниками загальноосвітніх та професійних навчальних закладів потреб регіону у 

фахівцях; 

 перевага у молоді матеріальних та суто прагматичних мотивів вибору майбутньої професій; 

 орієнтація сучасної молоді на сфери діяльності, пов’язані з розподілом та перерозподілом фінансових і 

матеріальних ресурсів. 

 вибір старшокласниками професій, якими сучасний ринок праці перенасичений;  

 невміння випускників шкіл орієнтуватися у питаннях вибору напряму майбутніх занять у рамках 

суспільного розподілу праці; 

 низька поінформованість молоді про умови праці та перспективи професійного зростання тощо. 

Крім того проведене нами дослідження засвідчило про те, що вибір майбутньої професії серед 

старшокласників детермінується переважно отриманням матеріальної винагороди за виконаний обсяг послуг чи 

робіт. При цьому було виявлено, що у структурі ціннісних пріоритетів сучасної молоді домінують матеріальні 

чинники. Цінність праці розглядається ними як джерело отримання засобів для життя, тому визначальним 

фактором вибору певної професії є кількість грошової винагороди. З'ясувалося також, що сучасні 

старшокласники не в повній мірі розуміють сучасні вимоги ринкового середовища та не усвідомлюють їх 

важливості, оскільки більшість з них пов’язують отримання в майбутньому високих прибутків з професійною 

майстерністю. Але, на думку молоді, професійна майстерність не може зберегти фахівця від безробіття. 

Домінуючим фактором, який приводить людину до безробіття є невідповідність вимог професії можливостям її 

виконавців. І, насамкінець, не дивлячись на складні сучасні умови переважна кількість старшокласників 

визначилася з напрямами діяльності, які в майбутньому складуть основу їх професійної праці і активно працює 

в напрямі її оволодіння. При цьому значна частина випускників не враховує попит ринку праці на певних 

фахівців і орієнтується у виборі професії на ті сфери професійної діяльності, які пов’язані з розподілом та 

перерозподілом фінансових і матеріальних ресурсів. Гострою проблемою залишається також вибір 

старшокласниками професій, якими сучасний ринок праці перенасичений. А це свідчить про низьку 

поінформованість молоді про умови праці та перспективи професійного зростання тощо. Тому отримані і 

проаналізовані нами результати проведеного дослідження свідчать про необхідність формування професійних 

домагань особистості у ранній юності та їхньої адекватної самооцінки, яка відповідає і одночасно віддзеркалює 

динамічний попит ринку праці на кількість і якість фахівців. 

Отже, професійне самовизначення у ранній юності є результатом тривалого процесу розвитку 

особистості, а свідомий і обґрунтований вибір майбутньої професії його етапом у старшому шкільному віці. 

Об’єктивно задана потреба у здійсненні після закінчення загальноосвітньої школи вибору будь-якого виду 

професійної діяльності, незалежно від його реалізації на практиці (може бути лише у формі наміру індивіда), 

свідчить про необхідність підготовки дитини до оволодіння у майбутньому тією чи іншою професією. Така 

готовність базується на глибокому пізнання себе та пізнанні вимог бажаної у майбутньому професії. Саме 

адекватна самооцінка й професійні домагання забезпечують усвідомлений та обґрунтований професійний вибір 

дитини, який узгоджений з бажанням і можливостями та потребою ринку праці у фахівцях. Зазначимо, 

традиційно основою для вивчення самооцінки й професійних домагань особистості у психології є припущення 

про їхній тісний взаємозв’язок з мотивами прагнення до успіху і уникнення невдач. Також, аналізуючи 

співвідношення самооцінки й успіху, значна кількість дослідників звертається до формули У.Джеймса, у якій 

ним пропонується розглядати самооцінку як величину прямо пропорційну успіху й обернено пропорційну 

домаганням особистості [1].  У дослідженнях Л.Божович, М.Боришевського, Г.Костюка, А.Маркової, 

М.Матюхіної успіх розглядається у зв’язку з проблемою рушійних сил розвитку дитини, мотивації її поведінки і 

формування як особистості взагалі. Крім того переважна більшість вчених (К.Абульханової-Славська, У.Джемс, 

З.Кузьміна, Є.Стоунс, Х.Хекхаузен та ін) стверджують про те, що динамічні й змістові характеристики успіху 

мають вікові відмінності і визначаються співвідношенням самооцінки, рівня домагань і досягнень індивіда, 

об’єктивованих у результатах його діяльності [2]. 

Вперше поняття „рівень домагань” у наукові дослідження було введене німецьким дослідником 

К.Левиним. Домагання особистості, на думку вченого, є її особистісним утворенням, яке детермінує будь-яку 

активність і тому визначає не лише поведінку людини в певних умовах, а й стимулює її до процесів 

самоформування [7]. Зазначимо, вперше експериментальне дослідження рівня домагань особистості було 

здійснено Ф.Хоппе, результатом якого було сформульовано сутність цього поняття у загальному вигляді як ціль 

наступної дії. В процесі експериментів дослідник також прийшов до висновку про тісний взаємозв’язок рівня 

домагань особистості й рівня „Я”, тобто рівня самооцінки. Людина прагне споконвічно зберегти досить високий 

рівень самооцінки, доводить Ф.Хоппе, яка виявляється подвійно: у прагненні уникати невдачі й прагненні 

досягати успіху в діяльності при максимально високих домаганнях. Саме страх невдачі спонукує людину 

встановлювати низький рівень домагань і підвищувати його після успіху поступово, а бажання реалізувати 

гранично можливий успіх продукує високий початковий рівень домагань [1]. 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 2, 2013. Збірник наукових праць РДГУ. 

108 

У вітчизняних психолого-педагогічних дослідженнях також наголошується на важливості формування у 

особистості домагань у різних видах активності. Так на думку Б.Ананьєва, рівень домагань пов’язаний з 

оцінними потребами особистості, які характеризують її домагання на відповідну оцінку соціуму. В працях 

Є.Серебрякової домагання особистості визначаються як потреба в певній самооцінці, яка прийнята і схвалена 

індивідом [4].  У дослідженнях Н.Коломинського рівень домагань особистості розглядається як модель власного 

самоздійснення, як складова прийнятого для себе „Я - образу”. Проте, відзначає вчений, узгодження самооцінки 

й рівня домагань особистості фіксується далеко не в 100% випадків. Домагання здебільшого виявляються 

значно нижчими ніж їх вербальна самооцінка [3]. Наголошуючи на самопізнанні, як найголовнішому змісту 

розвитку дитини старшого шкільного віку, Л.Божович стверджує про становлення у цьому віці стійкої 

самооцінки, яка базується на рівні домагань. Саме це, на її думку, породжує потребу в дитині бути не лише на 

рівні вимог оточуючого середовища, а й на рівні власних вимог і власної самооцінки. Дослідницею було 

виявлено, що нездатність дитини задовольнити сформовані домагання спонукають її до гострої потреби 

заниження самооцінки, результатом якої стають негативні переживання й афективна поведінка [2, 176]. 

Обґрунтовуючи сутність поняття „рівень домагань” переважна частина вітчизняних вчених виділяють дві його 

змістові складові. Перша відображає глибинне ставлення до себе як до особистості і друга виявляється у 

зовнішньому прояві такого ставлення через встановлений рівень вимог до себе. Співвідношення означених вище 

складових рівня домагань особистості характеризує адекватність, стійкість і гармонійність її самооцінки, яка 

безпосередньо визначає саморегуляцію поведінки у різних сферах діяльності. Таким чином самооцінка 

старшокласника є компонентом самосвідомості особистості, яка містить у собі знання про власну самоцінність, 

оцінку самої себе через ієрархію значущих цінностей. Вона являє собою форму відображення людиною самої 

себе як особливого об'єкта пізнання і залежить від прийнятих людиною цінностей, її особистісної сутності, міри 

її орієнтації на суспільно вироблені вимоги до поведінки й діяльності. Самооцінка особистості функціонує у 

загальній (відображає узагальнені знання суб'єкта про себе і засноване на них цілісне ставлення до себе) і 

часткова (оцінка конкретних проявів і якостей у діяльності і поведінці) формах. Взаємодія загальної і часткової 

самооцінки виконує регулятивні функції, виступаючи необхідною внутрішньою умовою організації суб'єктом 

своєї поведінки, діяльності, відносин. При цьому самооцінка людини тісно пов’язана з рівнем її домагань, які 

якісно характеризують складність сформованих нею цілей і завдань діяльності в перспективі. Тобто, рівень 

домагань особистості за такого їх розуміння, розглядається як обраний напрям реалізації сформованої у неї 

самооцінки. 

Висновки. Отже, самооцінка й рівень домагань старшокласника визначають сформованість його 

готовності до обґрунтованого професійного самовизначення і досягнення у майбутньому професійного успіху в 

обраній діяльності. Оскільки закінчення загальноосвітньої середньої школи дитиною передбачає необхідність 

зміни соціального статусу, то цілком закономірним є також вирішення в цей період проблеми професійного 

самовизначення. При цьому сформованість самооцінки й рівня професійних домагань старшокласника 

визначають його прагнення обрати професію й досягнути в майбутньому цілей певної складності. Тобто, можна 

стверджувати, що професійні домагання є якісною характеристикою ефективності професійного 

самовизначення особистості у старшому шкільному віці. 
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Резюме. В статье представлено анализ психологических аспектов самооценки, профессиональных 

притязаний в структуре профессионального самоопределения старшеклассников. Раскрыто значимость 

самооценки и уровня притязаний личности в период ранней юности. Отражены противоречия та специфика 

профессионального самоопределения современных старшеклассников. В статье также освещается проблема 

становления самооценки и уровня притязаний как личностных конструктов самосознания личности. На основе 

исследований отечественных и зарубежных ученых установлено значимость вариативности и гибкости 

взаимосвязи самооценки и уровня притязаний в развитии личности, ее активности и целеустремленности. 

Отмечено, что закономерности функционального изменения самооценки и уровня притязаний человека 

определяют возможности разведения во времени идеальной, общей и актуальной цели. Указанное выше 
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положение обеспечивает личности возможность объективно оценивать ситуацию, увидеть ее в развернутой 

временной перспективе и найти возможность постановки реальных целей при выборе будущей профессии. 

Ключевые слова: ранняя юность, профессиональное самоопределение старшеклассников, самооценка, 

профессиональные притязания.   

 

Summary. The psychological aspects of senior pupils self-rating and professional demands in self-determination 

structure are presented in the article. The importance of person’s self-rating and demand level in the period of early 

youth are discovered. The contradiction and professional self-determination speciality of modern senior pupils are 

explained. The issue of self-appraisal formation and level of claims as personal constructs of personality self-

consciousness is demonstrated in the article. On the basis of native and foreign scientists researches the value of 

variation and flexibility of self-appraisal and claims level in personality development, her/his activity and purpose 

fullness is defined. It is mentioned that regularities of functional course of self-appraisal and human claims level define 

possibilities of ideal, general and actual aims separation in temporal plane. The above mentioned statement provides for 

personality possibility to evaluate situation objectively, to see it in extensive temporal perspective and to find possibility 

of real aims formation while choosing future occupation. 

Key words: early youth, senior pupils, professional self-determination, self-rating, professional demands. 
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О.Г.РУДЬ, ГУСАКОВСЬКА Т. М. 

 

ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ ТА  ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ СПРИЙНЯТТЯ ЧАСУ  

ТА УВАГИ ДІТЕЙ 

Резюме. Дослідження присвячене проблемі розвитку відчуття часу у дітей старшого дошкільного віку 

та його взаємозв’язку з увагою. В ході дослідження підтвердилися висловлені нами гіпотетичні положення про 

те, що у дітей старшого дошкільного віку, відбувається розвиток та формування відчуття часу, якщо його 

розглядати як феномен, що включає фізичний, психічний і художній час. 

Ключові слова: час, ритми, людина, діяльність, успіх, сприйняття, константність,апперцепція, діти, 

біологічний, психологічний і історичний час. 

 

Постановка проблеми. Сучасна цивілізація характеризується небаченими швидкостями, різкою зміною 

ритмів і нестачею часу. Сьогодні людині будь-якого віку, професії, спеціальності необхідне вміння аналізувати 

час, тонко його відчувати, раціональніше використовувати і значно більше цінувати. З проблемою часу людина 

стикається щоденно, щохвилинно. Час – це регулятор всієї діяльності людини. Жодна діяльність не проходить 

без сприйняття часу. Тому важливо знати, що таке «час», як він сприймається людиною, від чого залежить його 

сприйняття. Це може допомогти людині в організації діяльності, раціонально використовувати час. Багаторічні 

дослідження Д.Г. Елькіна вказують на прямий зв’язок між точним сприйняттям часу та успішною діяльністю 1, 

2, 3. Час існує об’єктивно, безперервно ідуть хвилина за хвилиною, один день за іншим, минають місяці, роки, 

століття. Але, не зважаючи на те, що плин часу у всьому світі підкорюється одним і тим же законам, для кожної 

окремої людини один і той же проміжок об’єктивно минулого часу може представлятися коротшим чи довшим, 

ніж він був насправді.  Для різних людей один і той же відрізок об’єктивно минулого може мати зовсім різні 

значення. Для одної людини тиждень триває як місяць для іншої 3, 4, 5. Дитині життєво необхідне 

орієнтування в часі, який служить базисом його особистості. Діти, ще не мають життєвого досвіду, яким 

володіють дорослі, але вони мають перевагу в тому, що у них ще збереглися колосальні природні можливості, 

до яких, зокрема, відноситься розвиток природовідповідного відчуття часу. Володіючи розвиненим відчуттям 

часу, діти здатні керувати собою і будь-якою ситуацією, в якій вони опиняються. Їх адекватність і активність 

значно підвищуються, а дії, які вони чинять відрізняються послідовністю і обдуманістю 5, 7, 8. 

Досягнення високих результатів у різних видах спорту залежать від розвитку психомоторних здібностей 

спортсменів, складовою, яких є здібність до сприйняття (відчуття) часу та простору. Хронобіологічні і 

індивідуальні особливості сприйняття часу і простору людиною є одним із провідних чинників, що лімітує 

успіхи в професійній (спортивній) діяльності. Від здібності точно відчувати часові параметри рухів залежить 

ефективність оволодіння технікою, тактикою і здібність управляти своїми рухами в цілому. Високий розвиток 

здібності до сприйняття часу може свідчити про спортивну обдарованість дитини і її схильність до занять 

видами спорту, що потребують значного розвитку здібності, що досліджується. Тому визначення критеріїв 

оцінювання здібності до сприйняття часу і простору є актуальною проблемою. 

У сучасній методиці проблема розвитку відчуття часу трактується неоднорідно, вона досліджується 

вченими практично у всіх науках5, 6,7. Наприклад, проблему біологічного часу вперше висвітлив у середині 

минулого сторіччя Карл Ернест фон Бер. У подальшому проблему біологічного часу, а також механізм 

сприйняття часу розробляли І.І. Шмальгаузен, Т.А. Детлаф і ін. У географії час досліджували А.Д. Арманд, В.А. 

Канке. Проблема об'єктивного і суб'єктивного часу була предметом обговорення в дослідженнях П.Жане (він 

спробував розглянути психологічну еволюцію особи в реальному тимчасовому протіканні, співвіднести вікові 

фази і біографічні ступені життєвого шляху, зв'язати біологічний, психологічний і історичний час в єдиній 

системі координат еволюції особи), Ш. Бюлер (вона встановила закономірності в зміні фаз життя, в зміні 
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